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Carcera. Chiedo di parlare. 
Presidente. L'onorevole Marcora ha facoltà di 

parlare. 
i a r co ra . Tenuto conto del motivo per cui l'ono-

revole Maffi chiede il giudizio della Camera sulla 
sua mozione, è chiaro che il giorno che dev'essere 
stabilito per discuterla, non potrebbe essere mai 
tale, per la sua epoca, da pregiudicare la que-
stione che la mozione mira a risolvere. 

Propongo quindi che la discussione ne sia 
rinviata al bilancio dell' interno, semprechè que-
sto venga innanzi alla Camera prima che essa 
prenda la sua solita vacanza; ed in ogni caso che 
sia rimessa al giorno in cui venisse davanti alla 
Camera il disegno di legge per l'esercizio prov-
visorio del bilancio. 

De Renzis. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole De 

Renzis. 
De Renzis, Io accetto ben volentieri, per parte 

mia^ la proposta dell'onorevole Marcora che, cioè, la 
discussione della risoluzione Maffi si faccia al bi-
lancio dell'interno. Io credo che sia quella la sede 
naturalo di tale discussione, imperocché la pro-
posta dell'onorevole Maffi ha proprio preso le 
mosse dall' iscrizione in bilancio delle 200,000 lire 
destinate alla stampa della Gazzetta ufficiale e 
del Calendario generale. Però, io che ho avuto l'o-
nore di esser nominato relatore del bilancio del-
l'interno, non posso oggi assicurare la Camera che 
il mio lavoro possa esser pronto tanto presto da 
dar sicurezza all'onorevole Maffi e all'onorevole 
Marcora che, la discussione del bilancio dell'in-
terno possa avvenire in tempo perchè il Governo, 
nel caso di una risoluzione favorevole alla propo-
sta Maffi, possa affidare all'industria privata la 
stampa della Gazzetta ufficiale. 

Stando così le cose, io, per parte mia, come de-
putato, accetto la proposta dell'onorevole Marcora 
e la faccio mia, in questo senso però che, cioè, la 
risoluzione Maffi sia discussa ai bilancio dell'in-
terno, però senza restrizione alcuna. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Marcora. 

Marcora. L a mia proposta credo non sia stata 
bene afferrata dall' onorevole De Renzis, per-
chè nella seconda parte ho dichiarato espressa-
mente che, quando il bilancio dell' interno non 
venisse in discussione prima delle vacanze, do-
vesse la mozione Maffi discutersi col disegno di 
legge per l'esercizio provvisorio del bilancio. 

Ma per tagliar corto, propongo ora che la Ca-
mera discuta la mozione I>Iaiìì nella seduta di' 
lunedì. 

Roux. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole Roux. 
R o u x . Come ex-tipografo, mi permetto di fare 

un'osservazione agli onorevoli Marcora © Maffi. 
L'onorevole Maffi ha toccato una sola parte della 

questione; egli ha parlato della concorrenza e del 
lavoro doi carcerati ; ora a me pare che vi sia anche 
un'altra parte forse più importante, della prima, ed 
è quella che riguarda gli appaltatori del lavoro dei 
carcerati. E da costoro specialmente che viene 
fatta grave concorrenza al lavoro libero... 

Presidente, Onorevole Roux, ella non può parlare 
che sul giorno da stabilirsi per discutere la mozione 
dell'onorevole Maffi; non può entrare nel merito. 

ROUX. Non entro nel merito, parlo precisamente 
sul giorno da stabilirsi per la discussione della 
mozione Maffi. Siccome la questione da lui solle-
vata ha una estensione grande, così credo che trovi 
la sua sede più naturale alla discussione del bi-
lancio dell'interno, epperò mi associo alla proposta 
dell'onorevole De Renzis. Del resto faccio appello 
alla conoscenza che ha l'onorevole Maffi di tipo-
grafia per dichiarare che anche ponendo all'ordine v 

del giorno per domani la discussione di questa mo-
zione, è impossibile deciderla in tempo utile perchè 
sia sciolto il contratto esistente e sia fatto un 
nuovo appalto per la stampa della Gazzetta uffi-
ciale al primo gennaio. 

Tutti possono immaginare la quantità eli tempo 
che devesi impiegare e i provvedimenti necessar 
per impiantare e concedersi agli operai tipografi 
quella tipografia nazionale cui ha accennato l'ono-
revole Maffi. Quindi, siccome la questione dell'ono-
revole Maffi riguarda veramente un principio ge-
nerale e può dar luogo, come ho già det;.o, alla di-
scussione di qualche altro argomento non tanto 
sugli operai carcerati, quanto sugli appaltatori 
dei lavori dei carcerati, così io credo che la sede 
più opportuna per la discussione, sia precisa-
mente, senza eccezione, l'epoca in cui si discuterà 
il bilancio dell'interno, e ripeto perciò di asso-
ciarmi alla proposta dell'onorevole De Renzis. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
presidente del Consiglio. 

Presidente del Consiglio. Io ho chiesto di par-
lare, non per rispondere all'onorevole Maffi, e alle 
sue ultime osservazioni, bensì per associarmi, non 
alla mozione, ma alle considerazioni dell'onore-
vole deputato Roux. Supponiamo che oggi stesso 
la Camera, riprovando l'opera del Ministero, e per 
conseguenza invitandolo a prendere le sue va-
canze, {Ilarità) decidesse nel senso della proposta 
Maffi; ci sarebbe forse il tempo di fare quello che 
l'onorevole Maffi vuole, cioè chiamare le princi-


